

# 出席金磚國家領導人會晤發表重要講話 強調以金磚擔當開創美好未來 習近平：金磚國家是塑造國際格局重要力量



香港文匯報訊 綜合新華社及央視新聞客戶端報道，當地時間8月23日上午，金磚國家領導人第十五次會晤在南非約翰內斯堡杉藤會議中心舉行。中國國家主席習近平發表題為《團結協作謀發展 勇於擔當促和平》的重要講話，強調秉持開放包容、合作共贏的金磚精神，以金磚責任應對共同挑戰，以金磚擔當開創美好未來。習近平強調，金磚合作正處於承前啟後、繼往開來的關鍵階段。我們要把握大勢，引領方向，堅守聯合自強的初心，加強各領域合作，推進高質量夥伴關係，推動全球治理變革朝着更加公正合理的方向發展，為世界注入更多確定性、穩定性、正能量。

### 南非總統拉馬福薩主持會晤。中國國家主席習近平、巴西總統盧拉、印度總理莫迪和俄羅斯總統普京（線上）出席。五國領導人圍繞「金磚與非洲：深化夥伴關係，促進彼此增長，實現可持續發展，加強包容性多邊主義」主題，就金磚合作及共同關心的重大國際問題深入交換意見，達成廣泛共識。

### 不屈從外部壓力 不做別國的附庸

習近平指出，當前，世界進入新的動盪變革期，正在經歷大調整、大分化、大重組，不確定、不穩定、難預料因素增多。習近平表示，金磚國家是塑造國際格局的重要力量。我們自主選擇發展道路，共同捍衛發展權利，共同走向現代化，代表著人類社會前進方向，必將深刻影響世界發展進程。回首歷史，我們始終秉持開放包容、合作共贏的金磚精神，不斷推動金磚合作邁上新台階，助力五國發展；始終秉持國際公平正義，在重大國際和地區問題上主持公道，提升新興市場國家和發展中國家發言權和影響力。金磚國家一直是獨立自主外交政策的倡導者、踐行者，在重大國際問題上堅持從事情物本質是非曲直出發，說公道話，辦公道事，不拿原則做交易，不屈從外部壓力，不做別國的附庸。金磚國家有廣泛共識和共同目標，無論國際形勢如何變幻，合作初衷、共同願望不會變。

### 加強各領域合作 推進高質量夥伴關係

習近平強調，金磚合作正處於承前啟後、繼往開來的關鍵階段。我們要把握大勢，引領方向，推進高質量夥伴關係，推動全球治理變革朝着更加公正合理的方向發展，為世界注入更多確定性、穩定性、正能量。

我們要深化經貿、財金合作，助力經濟發展。發展是各國不可剝奪的權利，不是少數國家的「專利」。當前，世界經濟復甦勢頭不穩，國際機構預測今年世界經濟增長不足3%。發展中國家面臨的挑戰更為嚴峻，實現可持續發展目標任重道遠。金磚國家要做發展振興道路上的同行者，反對「脫鉤斷鏈」、經濟脅迫。要聚焦務實合作，特別是數字經濟、綠色發展、供應鏈等領域，促進經貿和財金領域往來與交流。

我們要拓展政治安全合作，維護和平安寧。「利莫大於治，害莫大於亂。」當前，冷戰思維陰魂不散，地緣政治形勢嚴峻。各國人民都期盼良好的安全環境。國際安全不可分割，犧牲別國利益、謀求自身絕對安全，最終會傷及自身。烏克蘭危機走到今天這一步有錯綜複雜的成因，當務之急是勸和促談，推動緩和止戰、實現和平，決不能「拱火澆油」、讓局勢惡化下去。

我們要加強人文交流，促進文明互鑒。文明多姿多彩，發展道路多元多樣，這是世界應有的樣子。人類歷史不會終結於一種文明、一種制度。金磚國家要弘揚海納百川的精神，倡導不同文明和平共處、和合共生，尊重各國自主選擇的現代化道路。要用好金磚國家治國理政研討會、人文交流論壇、女性創新大賽等機制，深化人文交流，增進民心相通。

我們要堅持公平正義，完善全球治理。加強全球治理是國際社會共享發展機遇、應對全球性挑戰的正確選擇。國際規則要依據聯合國憲章宗旨和原則，由大家共同書寫、共同維護，不能誰的胳膊粗、嗓門大，誰就說了算。更不能拉幫結夥，把自己的「家法幫規」包裝成國際規則。金磚國家要踐行真正的多邊主義，維護以聯合國為核心的國際體系，支持並加強以世貿組織為核心的多邊貿易體制，反對搞「小圈子」、「小集團」。要充分發揮新開發銀行的作用，推動國際金融貨幣體系改革，提升發展中國家的代表性和發言權。

### 發展中國家參與金磚合作熱情高漲

習近平說，我高興地看到，發展中國家參與金磚合作的熱情高漲，很多發展中國家申請加入金磚合作機制。我們要秉持開放包容、合作共贏的金磚精神，讓更多國家加入到金磚大家庭，集眾智、匯群力，推動全球治理朝着更加公正合理的方向發展。

習近平最後強調，金磚事業秉持國際道義，造福五國人民，必將行穩致遠，為促進世界和

平和发展作出更大贡献。中方願同金磚夥伴一道，秉持人類命運共同體理念，加強戰略夥伴關係，深化各領域合作，以金磚責任應對共同挑戰，以金磚擔當開創美好未來，共同駛向現代化的彼岸！

### 加速金磚擴員進程 推進世界多極化進程

拉馬福薩、盧拉、普京、莫迪高度評價金磚合作機制取得的積極進展。各方認為，受地緣政治衝突、世界經濟困難等影響，新興市場國家和發展中國家面臨日益嚴重的貧窮、不平等、不公平等挑戰，實現可持續發展目標任重道遠。金磚國家致力於深化戰略夥伴關係，促進全球和平穩定和公平發展。20多個國家申請加入金磚，充分彰顯了金磚合作機制的生命力、吸引力以及在國際事務中的戰略價值。金磚國家應該加強團結，繼續秉持開放包容、合作共贏精神，加速金磚擴員進程，推動全球治理體系變革朝着更加包容、更加公平、更加合理的方向發展，重振並改革多邊體制，推進世界多極化進程，使之更加符合代表世界大多數人民的發展中國家利益。金磚國家應該在涉及彼此核心利益問題上相互支持，尊重各國自主選擇符合本國國情的現代化道路。國際金融體系不應成為地緣政治競爭的工具，應該加快推動國際金融貨幣體系改革，提高新興市場國家和發展中國家的代表性和發言權，推動實現可持續發展和包容性增長，造福五國和廣大發展中國家人民。

會晤期間，五國領導人還聽取了金磚國家相關機制負責人工作匯報，並集體合影。蔡奇、王毅等參加上述活動。

### 金磚合作重點領域 中國提出這些方案

#### 深化經貿財金合作

◆ 中國將設立「中國－金磚國家新時代科創孵化園」，為科技創新成果轉化提供支撐。

◆ 探索建立「金磚國家全球遙感衛星數據與應用合作平台」，為各國農業、生態、減災等領域發展提供數據支持。

◆ 中方願同各方共建「金磚國家可持續產業交流合作機制」，為落實聯合國2030年可持續發展議程提供產業對接和項目合作平台。

#### 拓展政治安全合作

◆ 金磚國家要堅持和平發展的大方向，鞏固金磚國家戰略夥伴關係。

◆ 要用好金磚國家外長會晤、安全事務高級代表會議等機制，在涉及彼此核心利益問題上相互支持，就重大國際和地區問題加強協調。

◆ 要積極幹旋熱點問題，推動政治解決，給熱點問題降溫去火。

◆ 金磚國家已經同意盡快啟動人工智能研究組工作。要充分發揮研究組作用，形成具有廣泛共識的人工智能治理框架和標準規範。

#### 加強人文交流

◆ 中方提議，金磚國家拓寬教育領域合作，發揮好職業教育聯盟作用，探索建立數字教育合作機制。

◆ 加強傳統文化交流，促進優秀傳統文化傳承和創新。

#### 完善全球治理

◆ 金磚國家要踐行真正的多邊主義，維護以聯合國為核心的國際體系，支持並加強以世貿組織為核心的多邊貿易體制。

◆ 要充分發揮新開發銀行的作用，推動國際金融貨幣體系改革，提升發展中國家的代表性和發言權。

來源：新華社



◆ 當地時間8月23日上午，金磚國家領導人第十五次會晤在約翰內斯堡杉藤會議中心舉行。南非總統拉馬福薩主持會晤。中國國家主席習近平、巴西總統盧拉、印度總理莫迪和俄羅斯總統普京（線上）出席。習近平發表題為《團結協作謀發展 勇於擔當促和平》的重要講話。新華社

## 習近平：金磚國家積極穩定向善力量將蓬勃發展

香港文匯報訊 據新華社報道，當地時間8月22日下午，中國國家主席習近平向約翰內斯堡金磚國家工商論壇閉幕式發表題為《深化團結合作 應對風險挑戰 共建更加美好的世界》的致辭。無論有多少阻力，金磚國家這支積極、穩定、向善的力量都將蓬勃發展。我們將不斷深化金磚戰略夥伴關係，拓展「金磚+」模式，積極推進擴員進程，深化同其他新興市場國家和發展中國家團結合作，推進世界多極化和國際關係民主化，推動國際秩序朝着更加公正合理的方向發展。今天，金磚國家同50多個國家聚首南非，不是拉誰選邊站隊，不是搞陣營對抗，而是打造和平發展的大格局。我高興地看到，20多個國家正在呼聲金磚的大門，中方真誠歡迎大家加入金磚合作機制！

### 各國人民企盼的不是「新冷戰」

習近平指出，當前，世界之變、時代之變、歷史之變正以前所未有的方式展開，人類社會走到了關鍵當口。是堅持合作與融合，還是走向分裂與對抗？是攜手維護和平穩定，還是滑向「新冷戰」的深淵？是在開放包容中走向繁榮，還是在霸道霸凌中陷入蕭條？是在交流與互鑒中增進互信，還是讓傲慢與偏見蒙蔽良知？歷史的鐘擺朝向何方，取決於我們的抉擇。

習近平強調，當今世界是一榮俱榮、一損俱損的命運共同體。各國人民企盼的，不是「新冷戰」，不是「小圈子」，而是一個持久和平、普遍安全的世界，一個共同繁榮、開放包容、清潔美麗的世界。這是歷史前進的邏輯、時代發展的潮流。各國要秉持正確的世界觀、歷史觀、大局觀，把構建人類命運共同體的理念轉化為行動、願景轉化為現實。

我們要促進共同發展繁榮。新興市場國家和



◆ 當地時間8月22日，在南非約翰內斯堡，嘉賓在金磚國家工商論壇上發言。金磚國家工商論壇22日在南非約翰內斯堡桑頓會展中心舉行。新華社

發展中國家經歷千辛萬苦，獲得了民族獨立，文明的本色。蓄意鼓噪所謂「民主和威權」、「自由和專制」的二元對立，只能造成世界割裂、文明衝突。中方歡迎各國積極參與全球文明倡議合作，弘揚全人類共同價值，促進不同文明百家爭鳴、百花齊放，磨礱人類文明的薪火。

### 中國沒有稱王稱霸的基因

我們要努力實現普遍安全。只有堅持共同、綜合、合作、可持續的新安全觀，才能走出一條普遍安全之路。中方願同各方一道，推動全球安全倡議落地生根，堅持對話而不對抗、結伴而不結盟、共贏而非零和，攜手打造安全共同體。

我們要堅持文明交流互鑒。多姿多彩是人類

印度總理莫迪說，2009年金磚國家領導人舉行首次會晤時，世界正努力走出金融危機，當時金磚國家合作機制的出現為全球經濟帶來一線希望。當前，世界仍在應對新冠疫情、緊張局勢和爭端帶來的經濟挑戰，金磚國家可以再次發揮重要作用。通過結合彼此的優勢，金磚國家可以為整個世界，特別是「全球南方」的福祉作出重大貢獻。

## 金磚國家領導人籲共同發展繁榮

香港文匯報訊 據新華社報道，金磚國家工商論壇當地時間22日在南非約翰內斯堡桑頓會展中心舉行。金磚國家領導人在閉幕式上圍繞共同發展繁榮、應對風險挑戰、共建更加美好的世界等發表致辭。

金磚國家輪值主席國南非總統拉馬福薩首先發表致辭。他說，過去十年，金磚國家經濟發生的變化對改變全球經濟格局發揮重要作用，金磚國家已成為世界經濟增長的強大引擎。然而，新一波保護主義和隨之而來的單邊措施帶來的影響破壞了全球經濟增長和發展。他呼籲工商界攜手合作，尋找解決方案，應對各類挑戰。拉馬福薩還表示，非洲是一個在各領域的工業化進程中充滿巨大機遇的大陸，可以與金

磚國家在基礎設施、農業、製造業、新能源、數字經濟等領域加強合作。

巴西總統盧拉表示，金磚國家經濟總量佔全球經濟總量的四分之一，隨著金磚合作機制「擴容」，這種重要性還將進一步增強。他引述國際貨幣基金組織的預測說，工業化國家的經濟增速將從2022年的2.7%放緩至2024年的1.4%，而發展中國家今年的預計增速為4%，這表明經濟的活力在南半球，金磚國家是其驅動力。

### 普京視頻致辭

俄羅斯總統普京當天以視頻方式發表致辭。他說，金磚國家全方位的夥伴關係和協作不僅為確保金磚五國可持續發展作出了重大貢獻，

而且總體而言，有助於改善世界經濟形勢，有助於實現聯合國制定的全球發展目標以及消除貧困、消除飢餓和加強糧食安全等目標。普京表示，相信金磚國家工商論壇和金磚國家工商理事會將繼續開展創造性工作，深化五國工商界聯繫，共同實施新的互利項目。

印度總理莫迪說，2009年金磚國家領導人舉行首次會晤時，世界正努力走出金融危機，當時金磚國家合作機制的出現為全球經濟帶來一線希望。當前，世界仍在應對新冠疫情、緊張局勢和爭端帶來的經濟挑戰，金磚國家可以再次發揮重要作用。通過結合彼此的優勢，金磚國家可以為整個世界，特別是「全球南方」的福祉作出重大貢獻。